

## ОТЗЫВ

научного руководителя Абдуллаева Масрура Ахматовича на диссертацию соискателя кафедры отечественной и международной журналистики Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Мансуровой Бибимарьям Сайдуллоевны «Информационные агентства в системе средств массовой информации Республики Таджикистан» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

За последние двадцать восемь лет развития СМИ Республики Таджикистан, информационные агентства превратились в неотъемлемую часть системы средств массовой информации страны. Помимо единственного государственного информагентства «Ховар» (в советские годы – «ТаджикТА») начиная с 90-х годов прошлого века, в Таджикистане началось создание частных информационных агентств, которые постепенно меняли массово-информационный ландшафт страны.

Создание частных информационных агентств в Таджикистане совпало с эпохой развития глобальной сети Интернет. На площадке Интернета информационные агентства через свои сайты и порталы стали непосредственно выходить на массовую аудиторию. Этот фактор обусловил их трансформацию из вспомогательного вида средства информации в самостоятельный тип средств массовой коммуникации.

Данный факт уже обозначен и обоснован учеными-теоретиками. Перед аспиранткой на основе теоретических разработок ведущих исследователей журналистской науки стояла цель показать роль и место информационных агентств в системе СМИ Республики Таджикистан, а также подтвердить их самостоятельный характер как вида массовой коммуникации.

Отрадно, что диссертант справилась с этой актуальной задачей через обстоятельное изучение функционирования ведущих информационных агентств Таджикистана.

Следует отметить, что за исключением, разрозненных работ затрагивающих отдельные моменты функционирования информационных агентств Республики Таджикистан, а также книг и брошюр мемуарно-публицистического характера, комплексной работы по выбранной теме до сих пор не было выполнено. Настоящая диссертация, вводящая в научный обиход ранее неиспользованные новые журналистские материалы, призвана, не только восполнить данный пробел, но также отчасти обозначит

направление будущих исследований. Этим определяется научная новизна работы, которая заключается в том, что Б.С. Мансурова впервые предприняла попытку всесторонне изучить проблему в монографическом плане.

Для определения степени изученности темы, диссертант внимательно изучила и классифицировала соответствующую литературу, а для выполнения самой работы собрала и проанализировала огромный эмпирический материал. Этот процесс выявил, прежде всего, основную цель диссертации и выдвинул задачи, которые, как было отмечено, в ходе работы были успешно решены.

Структура диссертации, кроме введения, заключения и библиографии, состоит из двух глав разбитых на шесть разделов. Такая структура исходит из той цели и задач, которые диссертант перед собой поставила.

В первой главе диссертации «Роль и место информационных агентств в системе СМИ современного Таджикистана» проанализированы теоретические, исторические, типологические и жанрово-тематические проблемы функционирования этого вида СМИ в информационном поле республики. Как видно, содержание работы в структурном плане обладает логическим порядком, т.е. автор через призму теоретических вопросов первым делом определяет свою научную позицию, относительно места информационных агентств в системе СМИ, а затем для подтверждения этого тезиса выявляет их типологические признаки и жанрово-тематические особенности текстов информационных агентств.

Вторая глава под названием «Особенности функционирования информационных агентств в информационном пространстве Таджикистана (на примере НИАТ «Ховар», «ASIA-Plus», «Avesta» и «Озодагон»)» посвящена подробному рассмотрению этих ведущих информационных агентств. Автор диссертации в трех разделах обстоятельно проанализировала зарождение, становление и развитие каждого из этих информационных агентств на примере обширного материала. Выявила специфику их деятельности, показав общие моменты и отличительные черты в их деятельности, как учреждений и творческих коллективов.

Диссертант свои рассуждения всегда подкрепляет примерами, что говорить о ее скрупулезном отношении к текстам размещенных на сайтах этих ведущих информационных агентств.

В заключение в сорока одном пункте подводятся итоги и приводятся выводы диссертации. Следует отметить, что все выводы диссертанта обоснованы и являются результатом глубокого научного анализа конкретных проблем связанных с общим контекстом работы.

Исходя из вышесказанного, в качестве научного руководителя считаю, что диссертационная работа Мансуровой Бибимарьям Сайдуллоевны «Информационные агентства в системе средств массовой информации Республики Таджикистан», является завершенным научным исследованием в области журналисткой науки, обладает внутренним единством, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – журналистика.

Научный руководитель  
доктор филологических наук, 10.01.10  
профессор кафедры отечественной  
и международной журналистики  
Межгосударственного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российско-Таджикский  
(Славянский) университет»



Абдуллаев Масрур Ахматович

Почтовый индекс: 734025,  
Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Мирзо Турсунзаде, 30  
тел.: + 992 372 446204213  
моб.: + 992 988068601  
Эл.почта: masrur\_a@mail.ru

Подпись Абдуллаева М.А. заверено  
начальник отдела кадров РТСУ



Алиев Амрохон Джумаевич

19 октября 2018 года